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平成２０年流山市教育委員会議第１０回定例会会議録 

 

１ 日 時   平成２０年１０月３０日（木曜日） 

  開会 午前１０時００分 

  閉会 午前１１時１５分 

 

２ 場 所   流山市役所３階庁議室 

 

３ 出席委員  委 員 長    奥田 富子 

委員長職務代理者 松浦 尚二 

委   員    奈良 文雄 

教  育  長    鈴木 昭夫 

 

４ 傍聴者   なし 

 

５ 出席職員  学校教育部長           渡邉 哲也 

学校教育部次長兼教育総務課長   高橋 茂男 

学校教育課長           北口 倫也 

指導課長             亀田  孝 

生涯学習部長           石井 泰一 

生涯学習部次長兼生涯学習課長   友金  肇 

公民館長             直井 英樹 

図書館長             松本 好夫 

博物館長             川根 正教 

         

６ 事務局職員 教育総務課庶務係長        矢口 雅章 

教育総務課庶務係副主査      新倉 英之 

 

７ 議案等 

  議案第５６号 教育委員会表彰について 

  議案第５７号 流山市生涯学習審議会委員の委嘱について 

 

８ 議事の内容 

（開会 午前１０時００分） 
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 それでは、ただいまから平成２０年流山市教育委員会議第１０回定例会を開

会いたします。前回の第９回定例会の会議録をお配りしておりますけれども、

それについて御意見、御指摘はございませんでしょうか。  

 

（特になし との声あり） 

 

 それでは異議なしということで承認ということにいたします。 

 はじめに、教育長先生の報告をお願いいたします。 

 

 おはようございます。最初に教育委員長さんの件ですが、前任の稲澤先生が

退任されましたので、先ほど選挙を行いました。そして、全員一致で奥田先生

が委員長になられました。また、委員長職務代理者には松浦先生がなられたこ

とを御報告いたします。今後とも教育委員会一同頑張っていきたいと思います

ので、御指導、御支援のほどよろしくお願いしたいと思います。 

 

 こちらこそよろしくお願いします。 

 

 最初に、この１０月は学校教育部、生涯学習部ともに非常に盛りだくさんの

活動がありました。来月にかけてそういったものを推進しているところであり

ます。ちょうど年度の真ん中あたりの大切な時期に当たりますが、この時期に

私たちの目指した最高のものを作り上げられるように努力しています。しか

し、課題も勿論あります。そういった課題を年度末を待つことなく、現時点又

は活動が終了した時点で反省しながら、次年度に上手く生かしていこうという

ことで、らせん的成長を皆で工夫しているところです。 

 さて、いくつか活動をした中で代表的なものについてお話をさせていただき

ます。教育委員の皆さんにもいろいろな会議に出ていただきましたので、それ

ぞれ担当の方から話が出たときに感想など述べていただければありがたいと

思います。 

 まず一つは学校教育部関係で、この１０月、１１月は各種の研究会等たくさ

ん行われております。それぞれ指定等の種類の違いはありますが、約１０校の

発表という場面がありました。私どもも出ているのですが、特に外部から人を

集めて行われるものが６校ほど現在進行中です。そういったところで、ただ見

るだけではなく、興味を深めていくというやり方でいるのですが、それぞれ学

校のリーダーの個性が強く出ているという印象です。特に専門性を深める形の
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活動をしているところと、存在感のある公開が最近とみに増えております。ま

た、地域との支援型・協働型そういうものも多いと思います。特に私が関心を

持っていることに、専門性を深めるということがあります。最近話題になって

いるのは発達段階に沿ってどうするかとよく言われております。これは高校生

になっても基本的生活習慣とよく言われるのですが、そういうものがそれぞれ

の発達段階において適格に指導なされていきにくい、毎回その繰返しがあって

いいのかもしれませんが、やはり専門性を深めるということは、その発達段階

を踏まえて、その段階でより良い指導ができるかどうかということが大切だと

思うのです。そういったものが大分出てきているという点が進歩しているとい

うことを感じる次第です。それと同時に学力についてよく言われているのです

が、小学生の段階で多少継続して繰返しをするということが大切だと思うので

す。けれども、やはりどういうふうに興味をもって向かっていく気持ちを作る

のか、ということを確実に取り組んでくれていて、優れたものということが言

えます。そういった専門性を深める指導、それから最近は地域支援、例えば今

日北部中学校で行うような協働型というのは、それぞれの学校でここに限らず

流山の場合には３、４年前から取り組んできていて、地域のいろいろな支援を

いただいているということは、ありがたいことだと思っております。１１月に

は、新川小学校で読み書きそろばんの算数関係の大事な部分の指導があります

ので、どうかお手すきでしたら御指導をいただければありがたいと思っており

ます。 

 次に、スポーツ関係も各種ありました。今年も中学生の駅伝競走大会が１０

月半ばに行われまして、すでに新聞等で発表されたとおりですが、それぞれの

学校が大変頑張ってくれていると思っております。特に今年の成果は、いろい

ろな学校が共同して夏あたりから取り組んだということです。指導者の経験の

差等は確かにありますが、それを補う意味でも共同でやることによって極端に

苦しい学校がなくなって、市内の全校が参加７０校中５０番以内に入りまし

た。特に３５番までに８校中６校が入ったということは、今までになく良かっ

た点ではないかということで、教員同士の相互の連携、共同が功を奏したので

はないかと思っております。その他各種大会等細かいものがありますが、これ

はまた担当から話をしてもらいたいと思っております。 

 次に学校創立の記念行事がございました。今年は江戸川台小学校の５０周

年、小山小学校の３０周年、１１月には長崎小学校の３０周年行事があります。

各学校が工夫を凝らして、子供もまた参加しました。大人も節目に当たっての

これからの学校の意欲につながる様な工夫をしてくれていた点が、大変ありが
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たいことです。 

 次に、生涯学習関係の方では、まさに文化関係も体育関係の行事もたけなわ

です。特に最近感じるのは、年配の方が元気に取り組んでいるという姿が非常

に多くなってきていることです。これは、市民のそういった意欲に対応するた

めの行政側の受け皿等の課題はありますが、今一生懸命取り組んでいる点では

ないかと思います。 

 次に、ＮＨＫの週間ブックレビューの流山での公開録画がありまして、文化

会館の客席がほぼ満席になるほどの参加者がありました。流山の方ばかりでは

なくて、関東一円から多くの方々が来られたと思うのですが、まさに現在名前

の知られているような学者さんや俳優さんが来られたものですから、こういう

方々を呼ぶという交渉も含めて、大勢の方にお骨折りいただいたことを、大変

ありがたく思っております。 

 街のＰＲ又は読書活動の啓蒙、そういったものに大いに教育委員会は貢献し

ていると思っております。これからもまた、こうしたものを開催するような取

組をしていきたいと思っております。 

 これで、大体大きい話題はお話したのですが、このほかの細かい話題は各担

当からお話します。 

 次に、市役所は今、来年度の予算要望等の調整の第一段階が済むころだと思

うのですが、１２月あたりには相当これが固まってきて、来年初めには来年度

の予算が決まってくるような状況です。非常に職員の皆さんが頑張っているの

ですが、いろいろ工夫しながら、市民の要望、市民とともに育つという活動の

工夫に努めて参りたいと思っております。以上です。 

   

 ただ今の御報告に対しまして、質疑、御意見等がございましたらお願いいた

します。文化、体育事業等たけなわで、いろいろな取組が市内でなされており

ます。委員の先生方もいくつかの行事に参加されておりましたが、何かござい

ませんか。 

 

 先ほど、教育長先生からお話がございました常盤松中学校の公開授業を拝見

しました。小グループでの学習でしたけれども、乱れることなくまとまって子

供たちが取り組んでいたと思いましたまた、指導の先生も事細かに各テーブル

を指導しておられて、解答を教えるのではなくて、子供たちに考えさせるよう

なアドバイスが良かったと思いました。 

 それから、図書館３０周年事業のＮＨＫの公開録画の週間ブックレビューを
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指導課長 

 

 

 

委員長 

 

聞かせていただきました。その中でパネラーの方は流山には初めていらっしゃ

ったというお言葉が多く、東京からわずか２０分ぐらいの場所にこういう緑の

街があるということで、感心しておられました。また、先ほど教育長先生がお

っしゃったように、もっと流山をアピールしなければいけないという気がしま

すので、その点もよろしくお願いしたいと思います。また、館内も満席で、観

客の方も録画ということで聞きにきたわけではないとは思うのですが、拍手の

タイミングがすごくまとまっていて、流山一丸となっているような気がして嬉

しく思いました。 

 

 以上で教育長先生の報告は終了といたします。 

 これより議事に入りますが、議案第５６号「教育委員会表彰について」及び

議案第５７号「流山市生涯学習審議会委員の委嘱について」は、個人に関する

情報が含まれています。よって、議案第５６号及び議案第５７号につきまして

は、流山市教育委員会会議規則第１３条第１項の規定により、非公開とし、本

日の議事日程につきまして当該案件を同会議規則第１０条第１項の規定によ

り、各課等報告（６）の後に繰り下げたいと思いますが、御異議ありませんか。

 

（異議なし との声あり） 

 

 御異議なしと認めます。議案第５６号及び議案第５７号につきましては、非

公開とし、各課等報告（６）の後に審議します。 

 それでは、各課等報告について学校教育課からお願いします。 

 

１ 平成２０年度千葉県学校歯科保健優良校表彰の審査結果 

２ 第４７回全日本学校歯科保健優良校表彰の審査結果 

 

 次に、指導課からお願いします。 

 

１ 東葛飾地方中学校駅伝競走大会の結果について 

２ １１月の主な行事について 

３ 平成２０年度千葉県児童生徒・教職員科学作品展について 

 

 次に、生涯学習課からお願いします。 
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１ 主催事業について 

  次の８点について報告 

（１）第２４６回サロンコンサート 

   映画音楽～深まる秋にしっとりシネマ～ 

（２）四季の花々展 

   テーマ「豊饒(ほうじょう)の秋」 

（３）第４３回千葉県音楽祭 

（４）軽スポーツ用具活用講習会 

（５）流山市スポレク祭ヘルスバレーボール大会 

（６）歩こう会 つくば市内 

（７）流山百ヵ所めぐり パートⅠ ウォーキング 

（８）めざせ万歩人シリーズ８「大堀川沿い～手賀沼１３ｋｍ」 

２ 後援事業について 

  次の９点について報告 

（１）創立５周年記念「講演と落語、シャンソン」の集い 

（２）発達障害者の就労支援について 

（３）人形劇団ひぽぽたあむの「ばばばあちゃんのいそがしいよる」 

（４）家事と家計の講演会 

（５）室内合奏団クレメンティア 第８回演奏会 

（６）第３２回青少年紅白柔道大会 

（７）流山フィルハーモニー交響楽団 第３６回定期演奏会 

（８）生涯学習セミナー魔法の言葉生き物のように心の中で生き続ける 

（９）流山市青少年健全育成推進大会 

３ 流山ロードレース大会の結果報告 

   

 次に、公民館からお願いします。 

 

 これからの事業 

 次の７点について報告 

（１）パパとあそぼ Pａrt２ 

（２）東京史跡散策 

（３）男の料理教室～最新の正月料理にトライ～ 

（４）女性セミナー～新しい時代に向けた女性の生き方について～ 

（５）家庭教育講座合同講演会 
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（６）高校開放～親子で楽しむ炭焼き体験教室～ 

（７）ゆうゆう大学学園祭 

 

 次に、図書館からお願いします。 

 

１ 主催事業について 

  次の３点について報告 

（１）赤ちゃんと楽しむ絵本の紹介 

（２）人形劇のつどい 

（３）古典文学講座 

２ 後援事業について 

  次の１点について報告 

  公開読書会（第１６回） 

 

 次に、博物館からお願いします。 

 

１ 主催事業について 

  博物館親子教室「どんぐり笛づくり」の実施報告について 

２ 一茶双樹記念館用地取得について 

 

 以上の各課等報告への質疑、意見等がありましたらお願いします。 

 

 先ほど御紹介いただきましたが、歯科医師会では基本的な生活習慣として歯

磨きが第一であって、以前文部省の吉田 瑩一郎先生がおっしゃっておられま

したが、学校の立直しをするためには歯ブラシ一本で十分だという講演をされ

たこともございました。歯ブラシ一つで自分の生活習慣、口というものは人間

の命の入り口の根源でございますので、それを綺麗にするということがまず一

つだということで、それによって子供の生活が変わる、学校の中も変わる、子

供たちの生活、家での生活が変わるんだということでした。 

 一時、学級崩壊であるとか、学校が乱れたとか、ガラスが割られたという時

期がございました。このときにも歯ブラシ一つで学校の立直しをしたというよ

うな実例も報告されておりましたので、流山市内の子供たちの生活習慣、健康、

インフルエンザの流行る時期に入ってきておりますので、口のうがい等を含め

た指導を今後身を引き締めていただければと思っております。 
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 優良校ですが、大体同じような学校なのでしょうか。 

 

 以前は西深井小学校が全国でも優良で、委員がおっしゃったようにこれまで

学校の歯科医師会の歯科医師に学校差なく御支援いただいて、それが定着して

きて、今回も４校が賞をいただいておりますが、同じ学校がというところでは

なくてそれぞれこれまで積み上げてきたものがここにきて成果が上がってき

ているのではないかと思います。 

 

 良い御指導が全市に広がってきたということですね。引き続きどうぞよろし

くお願いいたします。 

 

 追加ですが、一昨年、西深井小学校が全国で１位になったということもござ

いまして、それで考え方が充実してきたと思います。それに対するいろいろな

書式の書き方もありますけれども、養護の先生方も大変苦労されて学ばれてお

られるようなところもみられます。それをもとに子供たちに還元されていき本

当にありがたいと思っております。 

 

 ほかにございませんでしょうか。 

 それでは、私から一つ。昨日、一昨日と続けて市内の小中学校の音楽発表会

がございまして、２日間参加させていただきました。本当に子供たちは素晴ら

しい発表をされました。先生方の御指導と日ごろの積み重ねを感じた一日でし

た。ルソーがエミールの中でも言っておりますけれども、子供たちの持ってい

るものを引き出していく、そういったことが根っこに必要なのだなあと思いま

した。本当にきりっとしている姿に心洗われる思いでした。講評でいらしてく

ださった先生は全体合唱の作曲者でしたのでその先生の指揮のもと、皆で全体

合唱をして、子供たちの心に残る貴重な思い出となったことと、本当に側で見

ていて嬉しく思いました。本当にあそこまでにするには先生方は大変だと思う

のですが、子供たちの笑顔を見ていますとそれがいかに尊いものかということ

を感じられて、また先生方も頑張ってくださるのかなあと期待しております。

本当にありがとうございました。 

 ほかにございませんでしょうか。 

 

 先ほど御報告がありました、第１７回の流山ロードレースについてですが、



9 
 

 

 

 

 

 

指導課長 

 

 

 

 

 

 

 

委員長 

 

 

 

 

生涯学習部長 

 

 

 

 

 

委員長 

 

 

 

図書館長 
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常盤松中学校の影山先生ですよね。凄い記録で全体的に見てもその記録を抜く

には松戸高校の駅伝部、将来全国に行くような専門的にやる学校以外ではトッ

プなんですね。そういう先生がいらっしゃって流山全体のレベルが上がったの

かなあという気がいたします。すごくありがたく思っております。 

 

 影山先生は、大学時代に箱根駅伝で区間記録を出すなど学生界でもかなりの

スプリンターでございます。話を聞くと本人の自己ベストは２９分３０秒とい

うことで１分ほど遅いということと、前に高校生が２人いたということで、悔

しがっていましたが、常盤松中に帰って子供たちが「先生良かったね」と随分

取り囲んでくれたことがとても嬉しいと話しておりました。本市のサポート教

員なのですが、必ずや良い先生になってくれるのではないかと思っておりま

す。応援ありがとうございました。 

 

 ほかに御質問等ございませんでしょうか。 

 生涯学習課からの報告の中の後援事業の（２）の発達障害者の就労支援につ

いてというのがありますけれど、たとえば市内でこういった相談等をする場

合、どこに伺えばよいのでしょうか。 

 

 健康福祉部の障害者支援課でございます。 

 例えば、市役所の１階に「アモール」という食堂があります。それから１０

月１７日から初石公民館で「キッチンよつば」という会がやはり軽食の提供を

できるようになっております。そのほかにさつき園等で就労の場、経験を積む

というようなことのようです。 

 

 参考までにお聞きしたいのですが、図書館の中の後援事業で公開読書会があ

りますけれども、読書会に出て来られる方は年齢とか性別でいいますとどうい

う感じなのでしょうか。 

 

 毎回、１２名から１３名の方で、興味深いテーマのときは４０名近く見えた

こともございます。年齢的には御高齢といいますか、現役を退職された男性の

方ですね。女性の方は４０歳代の主婦の方が多いです。ですから、２０歳代、

３０歳代の若い方はなかなかお見えにならないような状況です。 

 

 わかりました。 
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委員 

 

 

教育長 

 

 

 

委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

博物館長 

 

 

 

委員長 

 

 

 

委員長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 先日のブックレビューは結構若い方が見えてました。質問する方は皆若かっ

たようです。 

 

 学生もおりました。確かに６０歳以上の方があらゆるところで多いのです

が、若い人を引き出すことは可能ですよね。やはり何か工夫が必要なのだと思

います。 

 

 博物館の報告で、一茶双樹記念館の駐車場と今の建物の周りの土地取得とい

うことで本当に良かったと思っております。今、周囲の建物がなくなってこれ

だけ広かったのかとびっくりしてしまうのですが、やはり、建物の周りのぎり

ぎりのところまで他の建物などができてしまうということは、景観が失われる

ということになるので、すごく気になっていたのです。それで今年の夏のころ

にイベントがありまして、かっこうが鳴いていたり、自然がまだまだあるんで

すよね。ですから、周囲３メートルを囲うということは意外と大きいことだと

嬉しく思っております。使用目的もいろいろ広がっておりまして、音楽関係と

か朗読関係とか、先日は一茶祭とかいろいろ続いたので、本当に良かったです。

 

 メルシャンは２ヘクタールございまして、取得できるのが２％弱という非常

に小さな面積ですが、３メートル幅があれば、隣地については未知数でござい

ますが、何とか景観だけは維持していけるのではないかと考えております。 

 

 そのほか何かございますか。 

 

 （特になし との声あり） 

 

 特にないようですので、各課等報告についての質疑を終了します。 

 続きまして、先ほど非公開と決定しました議案第５６号及び議案第５７号の

議事に入ります。 

 

（傍聴人がいないため、退席者なしで審議開始） 

 

議案第５６号「教育委員会表彰について」 

学校教育部長の説明後、審議に入り、全員異議なく原案どおり可決された。 
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委員長 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

委員長 

 

 

議案第５７号「流山市生涯学習審議会委員の委嘱について」 

生涯学習部長の説明後、審議に入り、全員異議なく原案どおり可決された。 

 

（非公開案件終了） 

 

 以上をもって本日の教育委員会議に付議された案件の審議は終了いたしま

した。その他協議することなどございましたらお願いいたします。 

 

 次回の教育委員会議でございますが、１１月２７日（木）午後１時３０分と

いうことでいかがでしょうか。 

 

 （次回の日程協議） 

   

 それでは次回の教育委員会議は１１月２７日（木）午後１時３０分から開催

することといたします。以上をもちまして平成２０年流山市教育委員会議第１

０回定例会を終了いたします。 

（閉会 午前１１時１５分） 


